

携笔从戎献国防，青春无悔炼成钢 再回校园，看看这些退伍军人的风采

电视剧《兵心无悔》讲的是主人公秦锐大学毕业以后选择了参军，可是到了部队发现理想和现实差距太大。副班长对他非常不满意，但班长林忠始终相信他能成为一名优秀的士兵。一次演练，秦锐没有服从命令导致班长意外受伤。想起班长对自己的教育和关怀，秦锐发奋训练，最终成为一名优秀的战士……

中国人民解放军是一所英雄辈出的“大学校”，是一座锻炼人才的“大熔炉”。翻开历史长卷，多少杰出的政治家、军事家、艺术家、企业家都得益于军旅生活的锻炼和熏陶。当兵后悔两年，不当兵后悔一辈子，因为当兵一回，受益终生。大学生走入军营，能够改善部队士兵队伍的素质结构，为军队信息化建设注入生机和活力；大学生士兵退役后，经过军队这个“大学校”“大熔炉”的培养教育，能吃苦、有特长、守纪律，必将在地方各行各业中发挥重要作用。日前，记者就采访了几位甬城“明星”，了解了他们的成长经历——脱下军装，回归校园，再谱佳绩。

本报记者 王晓峰 通讯员 童玮 唐晋 图片由宁波军分区提供

陈赞：青春在“3658米军营”绽放

毕业四年之后，陈赞再次走进宁波大学校园。和上一次重返校园不同，这一回她是作为宁波市国防教育征兵宣传进高校活动宣讲团的成员，来给学弟学妹们讲述火热的军营生活，与大家分享自己的当兵经历。

2010年，还在宁波大学临床医学专业学习的陈赞报名参军。因为在她的内心深处，对军营充满向往，对军人有崇拜感，而勇敢的她把这一切付诸于行动了。

她的这个决定出乎所有人的意料。陈赞说，当时她面临着两大难题：其一，父亲早逝，她进入军营，放心不下妈妈；其二，她就读的班级是余姚市为定向培养社区医生设立的，读书不需要交学费，毕业后还能报户籍就近地有事业编制的单位，如果选择当兵，定向培养的所有优惠条件就要自动放弃。

“开始我也是挺犹豫的，但妈妈尊重我的选择。”陈赞说，妈妈的态度给她吃下了一颗“定心丸”，也坚定了她的决心。她决定“任性”一回，为自己的梦想奋斗一次。海拔3658米的青藏高原，这是陈赞服役的地方。在最初3个月的新兵连训练中，她可是吃足了苦头，别说是进行体能训练了，就是快走几步也会有喘不上气的感觉。

哭过鼻子，也想过放弃，但生性倔强的陈赞咬牙坚持了下来。最终，原本需要半小时才能跑完3公里的她突破了自我的极限——用时19分钟。正是这股不服输的韧劲，让陈赞在部队迅速成长，加入了中国共产党，荣立三等功一次，还获得了优秀士兵、优秀班长等荣誉称号。

新兵连训练结束后，陈赞被安排到西藏军区总医院，负责后勤保障工作。两年的部队生活给陈赞留下了无数美好的回忆。退役后，陈赞回到校园重拾中断了两年的专业学习。开始时，陈赞发现跟不上节奏了，上课有些听不懂、作业不能及时交……不过，陈赞好歹也是在青藏高原上“炼”过的，这些都难不倒她。略做调整之后，她抓紧时间学习，补上了自身的短板，终于在毕业后的第二年，如愿考入了余姚临山中心卫生院。

“退伍重返校园，可能会有些不适应。但有了军营的淬炼，我们往往会具备普通大学生所不具备的成熟、坚毅和责任感。”陈赞自豪地说，这就是她在军营里获得的最大财富，使她受益匪浅。

通过努力，在复学不久，王绪灿各专业课的成绩便有了突飞猛进的提高，个人还多次获得浙江省和学校的奖学金。此外，他还积极参加各类学科竞赛，在2016年第十届挑战杯全国大学生创业大赛中，获得了浙江省“金奖”和全国“铜奖”。

因为专业对口，王绪灿还担任了班级团支书和万里学院新生军训教官的职务，课余时间积极参与学校国防宣传教育和各类体育赛事。2016年，王绪灿参加了由宁波团市委、市教育局共同举办的“第二十四届中日韩青少年运动会”志愿服务活动，他大方的举止、细致的服务、严谨的作风给外国运动员留下了深刻的印象，受到活动主办方的高度好评。而在2016年11月由共青团中央、全国学联主办的寻访“中国大学生自强之星”活动中，他又获得了“中国大学生自强之星提名奖”的殊荣和中国大学生自强之星奖学金。前不久，王绪灿又被评为省优秀毕业生。

王绪灿说，这些荣誉的取得离不开两年军旅生活的锤炼。从迈进军营的那一天起，一路走到今天，军人光环始终在鞭策着他，不管日后是岁月静好还是负重前行，他必将继续努力，坚持到底。

中被评为优秀义务兵。当兵第二年，他又受到连队推荐，借调到所在部队机关辅助工作。工作之余，钱增幸把自己的军旅笔记进行了整理完善，编成了《兵儒》一书，受到了部队首长充分认可和较高的评价，并且在部队内批量印刷，下发给新训骨干学习借鉴。在2017年度评优评奖评选中，钱增幸入选并荣立个人三等功一次，为两年军旅生活画上了一个圆满的句号。

都说退伍不褪色，钱增幸也是如此。2017年9月退伍复学后，他积极参与学校新生军训工作，同时帮助学校开展安全维稳、应急处突等工作。“属于自己的路一定要去走一走，无论成功还是失败，认真的人生没有白走的路。”钱增幸说，感谢军营这一大熔炉，让他的人生画卷添上了浓墨重彩的一笔。



大学生欲从军 请先了解这些“利好”信息

大学生是国家的宝贵人才资源。征集大学生参军入伍，既是建设巩固国防和强大军队的迫切需要，也是服务经济社会发展和维护国家长治久安的客观要求，是一项利国利民的大事。为了激励大学生参军报国，从国家到地方，都出台了相应的优惠政策。欲从军的大学生，请先了解这些“利好”信息。

★设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，每年专门面向退役大学生士兵招生。专项计划规模控制在5000人以内。

★将高校在校生(含高校新生)服役情况纳入推免生遴选指标体系。鼓励开展推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作的高校在制定本校推免生遴选办法时，结合本校具体情况，将在校期间服役情况纳入推免生遴选指标体系。在部队荣立二等功及以上的退役人员符合研究生报名条件可免试(指初试)攻读硕士研究生。

★将考研加分范围扩大至高校在校生(含高校新生)。退役人员在继续实行普通高校应届本科毕业生退役后按规定享受加分政策的基础上，允许普通高校在校生(含高校新生)应征入伍服义务兵役退役，在完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取。

★退役大学生士兵专升本实行招生计划单列。高校(专科)学生应征入伍服义务兵役退役，在完成高中学业后参加普通专升本考试，实行计划单列，录取比例在现行30%的基础上适度扩大，具体比例由各省根据本地实际和报名情况确定。

★高校新生录取通知书中寄附应征入伍优惠政策。高校向新生寄送《录取通知书》时，附寄应征入伍宣传单，宣传单主要内容包括优惠政策概要、报名流程指南、学籍注册要求等。

★放宽退役大学生士兵复学转专业限制。大学生士兵退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。

★复学(入学)政策。应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生(含高校新生)，服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格，退役后2年内允许复学或入学。

★国家资助学费。国家对应征入伍服义务兵役的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿；应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生(含高校新生)，服役期间按国家有关规定保留

学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，国家实行学费减免；学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免标准本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。

★考试升学加分。普通高校应届毕业生应征入伍服义务兵役退役后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；在部队荣立二等功及以上的，符合研究生报名条件的可免试(指初试)攻读硕士研究生。

★高职(专科)升学。高校(专科)在校生(含高校新生)入伍经历可作为毕业实习经历；具有高职(专科)学历的毕业生，退役后免试入读成人本科；荣立三等功以上奖励的高职(专科)在校生(含高校新生)，在完成高职(专科)学业后，免试入读普通本科。

★政法干警招录。各地拿出政法干警招录培养体制改革试点点招录培养计划的20%左右，用于招录大学生退役士兵，不再实行加分政策。鼓励高学历退役士兵报考试点班，并适当增加招录大学生退役士兵的比例。

★免修军事技能。高校在校生(含高校新生)参军入伍退役后复学或入学，免修军事技能训练，直接获得学分。

★退役就业服务。高校毕业生士兵退役后一年内，可视同当年的应届毕业生，凭用人单位录用(聘)手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户籍随迁(直辖市按照有关规定执行)；退役高校毕业生士兵可参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业高校就业招聘会，享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。

此外，省、市还出台文件，给大学生提供更多的优惠政策；对入伍大学生颁发一次性奖励金；退伍复学后，在学费代偿补偿基础上，再给予学费60%至100%额外减免；每年公务员、事业单位招聘、国企拿出一定比例名额用于定向招录退役大学生士兵等。

时间安排及报名方式：

全国的征兵时间是从8月1日开始，9月1日批准入伍，9月5日起运新兵，9月30日征兵结束。为便于大学生参军报国，高校较集中的地区一般会提前到6月份，在学生毕业离校或放假前完成初检、初审和预定兵工作。有应征入伍意向的青年可登录“全国征兵网”或“钱塘兵事”微信公众号了解相关信息。

(王晓峰 童玮 唐晋)



王绪灿：男儿当自强，无悔从军路

王绪灿是奉化人，2012年9月他考入浙江万里学院，因为对部队的向往，入学后不久便报名参军。

对于新兵训练，王绪灿很乐观：“新兵就是每天站几个小时的队列，做几个小时的战术动作，学几个小时的军事政治理论。”但事

实上，只有他自己知道，对于大学生来说，新兵训练处处不易。比如，学站军姿时通常会采用夹扑克牌的方法，一连几个小时扑克牌都不能掉下，必须时时用力、处处用劲。“我最头疼的是引体向上，刚进部队时体能不行，只能做三个。

经过三个月的刻苦训练，终于顺利通过了考核。”王绪灿说，回忆那段时间，总有千言万语在心头。“匍匐时地上都是碎石头，铁丝网只有40厘米高，很容易钩破衣服。刚开始训练时，速度一快就会磕到腿、磕破皮。按我们班长的话说，那是动作没做到位，要多练。”

服役期间，王绪灿凭借优异的表现，多次获得优秀标兵、全能新星等荣誉。新兵第一年，他便被评为优秀士兵；第二年又随连队先后参加了军区和集团军的综合演习。在长达6个月的野外驻训期间，他始终不忘入伍初心，兢兢业业完成连队赋予的各项任务。因为表现出色，演习结束后王绪灿便光荣入党。

两年的部队锻炼，培养了王绪灿良好的自律意识和学习能力，提高了身体素质和个人素养。退伍后，他把在部队期间养成的“严于律己”作风带回了学校，无论是平时举止还是课堂坐姿，始终挺胸抬头，眼神中总是透着坚毅。



钱增幸：携笔从戎，青春逐梦

2015年9月，95后小伙钱增幸携笔从戎。他作为江北区高校在读大学生，从宁波大学科学技术学院应征入伍，在河南武警某部服役两年。

参军入伍并不是钱增幸一时冲动。用他自己的话说，他对于军营早就充满了向往。他是一个

喜欢挑战的人，希望通过这种方式不断磨砺自己。钱增幸说，参军报国，不光是为了实现他自己的梦想，还有一个比较现实的原因——家庭贫困，要减轻家庭压力就必须自立自强。

新兵训练是一门必修课，但它

常令不少应征青年“望而生畏”。钱增幸说，大学生新兵最大的弱点就在于体能，要突破极限，关键在于“逼迫自己”。钱增幸就是这样激励自己的，也是这样做的。他带伤训练并最终顺利通过新兵考核，其毅力也赢得了战友们的钦佩。

部队服役的第一年，钱增幸就随队机动至湖北，参与当地的抗洪抢险任务，以及“回归”浙江执行G20杭州峰会外围安保任务。

“现在想想，当时抗洪抢险的任务还是蛮有味道的。当时的情况是湖北鄂州周边所有湖泊都达到了警戒水位，只要再有一场暴雨，就会发生严重的水灾。我们全都忙着铲泥沙、堆垒堤坝，预防可能发生的溃堤，当时没有一个人喊苦喊累的。”钱增幸说，气氛能感染人，当时他还有伤病在身，但一点抱怨都没有，心中唯一的想法就是“绝对不能掉链子的，军人形象很重要，军人荣誉更重要”。

经受了考验，钱增幸在连队由原来的入党积极分子被确定为预备党员，同时在年终“双争”评选



ICBC
中国工商银行
特别支持